Организация физкультурно-оздоровительной работы  в МБДОУ «Детский сад 

компенсирующего вида» № 24

         Физкультурно-оздоровительная работа в МБДОУ осуществляется штатными сотрудниками по физическому воспитанию: инструктор по физическому воспитанию – 0,4 ст, инструктор по ЛФК – 0,4ст, а также педагогами МБДОУ

    В специальной дошкольной педагогике отсутствуют  специальные программы,  в которых представлено содержание работы  по преодолению недостатков  моторного развития  детей с ЗПР,  поэтому в нашем ДОУ разработана программа по физическому воспитанию на основе  «Программы воспитания и обучения в детском саду» М.А. Васильевой и модификации методического пособия  « Коррекционно – педагогическая работа по физическому воспитанию дошкольников с ЗПР»  Е.М. Мастюковой.

 Данная программа содержит 4 основных направления работы: оздоровительное,  

образовательное, воспитательное и коррекционно – развивающее. В связи с этим  целью «Программы  по физическому воспитанию детей с ЗПР» является оптимальная реализация основных направлений физического воспитания с учетом имеющихся у детей нарушений в развитии, раскрытие двигательных способностей детей, формировании двигательной сферы.

В каждом направлении решаются свои задачи: 

- оздоровительное -    укрепление у детей мышечного корсета,  выработки правильной осанки,   навыков рационального дыхания, приемов самомассажа, развитию сенсомоторной и рече – двигательной моторики;

- образовательно – воспитательное направление работы предусматривает решение задач,  способствующих обогащению познавательной сферы, целенаправленному развитию физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости, ловкости), освоению техники выполнения основных видов движений; воспитанию нравственных личностных качеств и эмоциональной отзывчивости, дисциплинированности, взаимопомощи,  самостоятельности, собранности и т.д:

 - коррекционно – развивающее направление включает задачи по преодолению у детей  отклонений в физическом развитии, нарушений моторики и пространственной ориентировки,  развитии и коррекции психических функций, эмоционально – волевой сферы.

 Физкультурно-оздоровительная работу начинаем с выявления индивидуальных особенностей двигательной сферы детей, привития интереса к НОД по физическому развитию, исключая утомление,  организуя работу в игровой, занимательной форме, терпеливо обучаем выполнению элементарных движений и команд,  при разучивании любого  движения  детьми с ЗПР требуется определенный алгоритм. 

При обучении детей с ЗПР ходьбе и бегу, лазанию и перелезанию, большие трудности создает плохая координация движений. Поэтому в процессе НОД  включаем одноименные движения при обучении лазанию и перелезанию. При этом уделяется большое внимание пропедевтической работе. 

Из-за быстрой утомляемости и слабого физического развития, дети с большим трудом усваивают упражнения на выработку правильной осанки, удержания положения тела в нужном положении. Полезны в таком случае упражнения с грузом в руках (мешочки с песком, гантели), ходьба с удержанием  груза на голове.

 
Для укрепления сводов стопы, мышц нижних конечностей, можно использовать движения танцевального характера: приставные шаги, ходьба на пятках, имитационная ходьба, поскоки и др.

      
В процессе обучения детей движениям  используем в соответствии с их уровнем развития  и решаемыми в каждом виде деятельности задачами разнообразные методы и приемы в рациональном сочетании. Используем дидактический  комментарий, который заключается в использовании наглядно-вербального показа, дроблении материала, использование тактильной помощи, совместное с ребенком выполнение движений с последующими самостоятельными пробами детьми,  использовании послеоперационных карт с символами-обозначениями четкой последовательности выполнения движения. НОД по физическому развитию планируем так, чтобы был самый минимум нового, а большей частью закреплялись ранее усвоенные движения.  

Учитывая быстрое утомление детей,  сводим к минимуму продолжительность поз для статических положений (например,  различные виды стоек). В ходе занятия  чередуем интенсивные упражнения, требующие большой активности, со спокойными играми и упражнениями. В связи с этим обязательным элементом каждого занятия являются упражнения на развитие дыхания и релаксационные упражнения типа “Тепло-холодно”, “Мороженое”, “Солдатики - Петрушки” и др.).      

 
На всех занятиях учим детей проговаривать задания, называть выполняемые действия, повторять вслед за педагогом слова-термины, замечать свои ошибки и ошибки товарищей, выполнять упражнения по образцу, подражанию, речевой инструкции. Использование на занятиях речевого материала заключается в том, что речь является мощным коррекционно-развивающим эффектом, который объединяет образы-представления между собой, соединяет психические процессы, активизирует сознание ребенком процесса и результата своей деятельности. Такая система обучения необходима для того, чтобы выработать у детей неразрывную связь между словами, объясняющими технику выполнения, зрительным образом и мышечным ощущением. 

  
Большое значение в работе по физическому воспитанию детей с ЗПР имеет индивидуальный подход. В процессе работы учитываем особенности двигательных нарушений, психического развития, состояния здоровья. Например, для детей с гипертензионным синдромом ограничиваются резкие движения, прыжки. Они заменяются другим видом двигательной активности. Для детей с нарушением осанки несколько раз в день даем возможность отдохнуть позвоночнику. Детям с гиперактивностью в течение дня необходимо предлагать игры и упражнения малой и средней интенсивности.

 
В НОД по физическому развитию  включаем действия с предметами (мячи разного размера и назначения, обручи, кубики, мелкие предметы и др.). Они способствуют развитию точных движений, способствуют развитию функций захвата и удержания, что имеет первостепенное действие для овладения всеми видами деятельности.

 
Высокой эффективности работы в режиме двигательной активности  детей с ЗПР, способствует эмоциональная насыщенность всех видов деятельности. Заинтересованность положительно влияет  на двигательную активность всех детей. Игровые упражнения и подвижные игры способствуют развитию основных движений и физическому воспитанию в целом, благоприятствуют умственному воспитанию, способствуют устранению замкнутости, застенчивости. 

Все дети эмоционально отзывчивы на музыку. Во время ее звучания у детей появляется желание двигаться. Она повышает их эмоциональный тонус, создает бодрое, радостное настроение. Музыка также помогает создать образ. Создание образов-процессов очень сложный процесс. Он предполагает “изменение ребенком самого себя”, управление многими произвольными актами, отвлечение от реальности. Поэтому, лишь научившись целенаправленно сочетать мимику, позу, жесты, движения тела дети с ЗПР смогут создавать игровые образы знакомых ему животных, людей. Для этого на занятия вводятся  упражнения психогимнастики. (“Походка и настроение”, “Воздушный бал”, “В гостях у Нептуна” и др.), мимические разминки (Удивление”, “Остров плакс”, Ласка” и др.). Психогимнастика способствует также снятию напряжения.  Хороший эмоциональный заряд на весь день дает утренняя эмоционально-стимулирующая гимнастика, которая также включает в себя упражнения  психогимнастики: пантомимика, подвижные игры, релаксация, дыхательные упражнения.

   Немаловажную роль в формировании  двигательных  качеств детей имеет развитие эмоционально-волевой сферы. Еще Н.П.Вайзман говорил: “Мышцы ребенка не разовьются, пока не разовьется воля ребенка”. Поэтому важным элементом работы является формирование у детей таких качеств как самосознание, саморегуляция, самоконтроль, а также развитие произвольного внимания, повышение уверенности в себе, своих силах, возможностях, умения преодолевать препятствия, самостоятельно выбирать способ действия в зависимости от условий.   

В создании режима двигательной активности  учитываем  природно-климатические условия Крайнего Севера и  присущие ему биологические (сезонные) ритмы года.  Биологический ритм, охватывающий сентябрь  и октябрь, характеризуется достаточно высокой двигательной активностью детей. Дети возвращаются из летних отпусков со значительным запасом локомоций и высоким уровнем общей выносливости. Поэтому в этот период основное внимание уделяется развитию скоростных качеств, введению в занятия упражнений на развитие подвижности в суставах. В период полярных сумерек (ноябрь, декабрь, январь) физическая работоспособность детей и их физические качества снижены. В связи с погодными условиями резко снижается объем двигательной активности, наступает период естественной гиподинамии. В это время увеличиваем количество движений аэробной направленности.

Длительные, равномерно повторяющиеся циклические упражнения (бег, прыжки, плавание) рассматриваются как наиболее важный компонент двигательного режима, который  способствует нормализации работы сердечно-сосудистой, дыхательной систем, повышению умственной и физической работоспособности. При этом все нагрузки должны быть строго дозированы по частоте сердечных сокращений.

Биологический ритм, охватывающий февраль, март, часть апреля - наиболее сложный период года. Продолжают снижаться показатели общей  и скоростной выносливости. У детей отмечается авитаминоз, ухудшается физическая и умственная работоспособность. В этот период также уделяем большое внимание движениям циклического характера, упражнениям  на снятие психического напряжения, развитие ловкости, играм с мячом, развитию координационных способностей. 

В период наступления белых ночей (май, июнь, июль) естественная физическая активность детей вырастает. Чтобы не допустить физических перегрузок на фоне  общей  ослабленности  организма в режим двигательной активности  рекомендуется включать больше игр средней и малой подвижности.

Кроме НОД  в режим двигательной активности педагоги включают:

- подвижные игры  в течение дня. Это могут быть бессюжетные, сюжетные игры, игры-забавы, соревнования, эстафеты, аттракционы и игровые упражнения: зоркий глаз, ловкие прыгуны, с подлезанием, пролезанием, перелезанием;

- гимнастика для стимуляции развития речевых центров. Этот вид деятельности представляет собой систему физических упражнений для коррекции речи, которые подбираются совместно с логопедом. Это элементы логоритмики - движения, которые сочетаются с речевым сопровождением (звуком, фразой, стихами). Они способствуют развитию речедвигательного и слухового анализаторов, регуляции дыхания, закреплению двигательных навыков;

- динамические паузы на занятиях и в перерыве между ними необходимы для  сокращения пребывания детей в статическом  режиме и предупреждению психического утомления. Содержанием динамических пауз являются несложные упражнения коррекционной направленности, ритмические упражнения или подвижные игры, упражнения на  развитие мелкой моторики;

- динамический час проводится во время прогулки или в помещении (при плохих погодных условиях). Его содержанием могут быть самостоятельные  занятия детей на тренажерах, подвижные игры с разной интенсивностью, игры-эстафеты и аттракционы, сюжетные двигательные задания и т.д. Важнейшими условиями  эффективности физкультурного  часа являются  отсутствие строгой регламентации и учет интересов и   желаний детей в выборе упражнений, пособий и игр. 

- эмоционально-стимулирующая гимнастика (утренняя) и гимнастика после дневного сна в сочетании с воздушными процедурами. Сюда входят корригирующие упражнения и  самомассаж, гимнастика сюжетно-игрового характера, корригирующие упражнения  для формирования правильной осанки и укрепления свода стопы в сочетании с ходьбой по массажным и ребристым дорожкам, на укрепление основных дыхательных мышц, на развитие мелкой моторики и зрительно-пространственной координации;

- антистрессовая пластическая гимнастика – новое направление оздоровительной физкультуры, которое имеет единый подход как к физическому, так и нравственному здоровью ребёнка. Антистрессовая пластическая гимнастика включает в себя следующие элементы: движения руками, напоминающие оглаживание шара, вращение ручки колодца, имитация движений волны, перемещение веса тела с одной ноги на другую в виде плавного «переливания», повороты корпуса вправо – влево держа руки в кольце на уровне  плеч, круговые вращения рук, туловища головы;

- эвритмическая гимнастика – вид оздоровительно-развивающей гимнастики, основанной на ритмических закономерностях речи, музыки, общеразвивающих упражнений, базовых шагов и элементов аэробики. Эвритмическая гимнастика способствует формированию и коррекции осанки, чувства темпа и ритма движений, развитию двигательных качеств, коррекции координации движений рук и ног, улучшению психического состояния, формированию творческого начала, развитию созидательных способностей;

- сопряжённая гимнастика или Театр пальцев и языка способствует развитию мелкой моторики, улучшению координации движений, повышает общую работоспособность;

- медитативная гимнастика включает в себя следующие элементы: дыхательные упражнения, растяжки, гимнастику для суставов, вибрационно-звуковые упражнения, напряжённые позы, массаж или самомассаж, визуализацию, спонтанные танцы, релаксацию;

- гимнастика Мозга (кинезиология) – развитие головного мозга через движение. Направлена на снижение стресса, улучшение обменных процессов в организме и общего состояния здоровья. Систематическое использование Гимнастики Мозга детьми приводит к достоверному улучшению показателей умственной работоспособности, объёма и устойчивости внимания, улучшению психоэмоционального состояния, восстановлению нарушенных межполушарных связей, улучшению способности к обобщениям и умозаключениям;

- психогимнастика – направлена на снижение дезадаптации у проблемных детей, на укрепление их фихического и эмоционального благополучия, на развитие эмоционально-волевой сферы;

- логоритмика соединяет в себя речь, движение и ритм. Развивает двигательные способности, память, чувство ритма;

-логомузыкальная пластика – система музыкально-двигательных, речедвигательных и музыкально-речевых игр и упражнений. Развивает общую и мелкую моторику, повышает мышечный тонус, благотворно влияет на речь, эмоциональное состояние.

Наряду с перечисленными видами двигательной активности немаловажное значение отводится активному отдыху, физкультурно-массовым мероприятиям, в которых могут принимать участие родители и дети соседних ДОУ. К таким занятиям относятся дни здоровья, физкультурный досуг, физкультурный праздник, походы и т. д.). 

Опыт физкультурно-оздоровительной работы МБДОУ  транслировался в печати:

· Газета «Здоровье детей»  (сценарий спортивного праздника «Школа космонавтов»);

· Газета «Дошкольное образование»  («Оздоровительно – развивающая программа для детей с ЗПР»);

· Научно-практический журнал «Управление ДОУ»   («Охрана психологического здоровья дошкольников»);

· Научно-практический журнал «Воспитатель ДОУ» («Оздоровительно-развивающая работа с детьми с ЗПР в условиях Крайнего Севера», «Авторские игры для «Занятий здоровья»», «Праздник здоровья»).

· Сборник материалов смотра-конкурса «Лучшее физкультурно-оздоровительное ДОУ» («Программа здоровья»);

· Газета «Управление ДОУ» (С-Петербург) («Знакомьтесь, Воркута»);

· Выход в свет авторской программы (разработанной педагогами МДОУ) «Программа укрепления здоровья детей в коррекционных группах детского сада» в издательстве ТЦ «Сфера» (Москва);

   Все виды двигательной деятельности проводимые в МБДОУ, дополняя, и обогащая друг друга, в совокупности обеспечивают необходимое физическое воспитание каждого ребенка в течение всего времени  пребывания его в детском саду. Однако имеется ряд факторов, которые  делают работу недостаточно эффективной. Это отсутствие достаточных площадей для физического развития воспитанников, недостаточное количество методической литературы для работы с детьми с ЗПР, недостаток кадрового обеспечения.

